

如何防“梅”？ 老中医支招

人体脾胃受“湿邪”的影响最大。很多人一到梅雨季节会有食欲不振、腹胀、腹泻等消化功能减退的症状，还常伴有精神萎靡、嗜睡、身体乏力、不想喝水、舌苔白腻或黄腻等，中医叫做“湿邪中阻”。老中医提醒，要避免受到“湿邪”的侵扰，在梅雨季节应做到以下保健措施：

1、注意劳逸结合

这个季节不要过度疲劳，要合理安排作息时间。同时还要注意加强体育锻炼，适度的运动能增强体质，促进血液循环。

2、避免外湿伤身

尽量少在潮湿的地方，阴雨天气时注意关闭门窗，等到天晴后及时打开门窗，保持空气流通。

喝茶祛“湿邪” 教您 DIY

山楂乌梅茶



【材料】乌梅 15 颗，山楂 30 克，冰糖 3 大匙（可多可少），水 10 碗。

【做法】乌梅、山楂加水煮开，继续熬半小时。加冰糖，放凉，过滤后置冰箱冷藏即可。

【功效】乌梅性温，味酸涩，有清热解毒及生津止渴作用；山楂性温，味甘，可消食行气降脂，两者共用可消暑生津止渴。

【材料】人参须 10 克，枸杞 5 克，甘草 1 片，水 4 碗。

【做法】人参须、枸杞、甘草加 4 碗水，熬成 2 碗即可。

【功效】人参须味甘，性微凉，可补中益气、调和脾胃；枸杞味甘，性平，有滋肾润肺明目的作用，二者合用可改善体质和提高免疫功能，并且略有生津作用，可抵抗夏日暑气。

【材料】山楂 15 克，决明子 10 克，绿茶 1 包，冰糖适量，水 3 碗。

【做法】山楂、决明子（装纱布袋内）加水煮开后慢火熬 15 分钟，再加入绿茶 1 包续熬 10 分钟，去渣，加入适量冰糖即可。

【功效】山楂味甘涩，性温，可消食行气消脂。决明子性微寒，味甘，有清热润肠、通便作用。绿茶性寒消脂。上述药材有助于增进脂肪代谢及消除过多水分。



梅雨来了

为您奉上 家庭平安“度梅”指南

小宝宝

通，以祛除湿气；外出时携带雨具以防淋雨。

3、饮食祛湿

应以清淡祛暑、清热解毒食物为主，不宜过食生冷、油腻的食物，以免助湿伤脾。必要时可服用健脾化湿药物，如藿香正气水、保和丸等。

利水祛湿类食物有黄豆、绿豆、金针菜、冬瓜等；清热利湿的食物有苦瓜、茭白、竹笋、菜瓜、荸荠等；健脾利湿的食物有蚕豆、赤豆、青鱼、鲫鱼、鲢鱼、扁鱼等。

防手足口病

六月至七月间，梅雨湿重，细菌、病毒大量滋生。正值手足口病高峰期，防止宝宝手足口病，妈妈要把握 4 个重点：早发现、早诊断、早隔离、早治疗。

适当用空调

宝宝不感冒不发烧。医生提醒，空调温度最好不要低于 27℃，不要把出风口朝下或对着孩子吹，白天要注意通风换气。

防皮肤病

闷热的梅雨天气，病菌和真菌较易繁殖，易生湿疹。妈妈可以把苦瓜和生梨浸入冰箱冷藏，2 小时后取出后榨汁，加点蜂蜜，可防治宝宝的湿疹。

老两口

老人在空调房内，须穿上有袖衫、护住肩头，长裤子、遮住膝盖，使关节等易受风部位得到保护。晚间睡觉铺条小毯子，搭上薄被子，以免着凉。

平时尽量少在潮湿的地方停留，可在居处使用抽湿机或在墙角放置干燥剂，保持室内湿度适中；保持空气流通，以祛除湿气。

保护关节

患有冠心病的老年人在梅雨天常常会感到胸闷、心慌、气短、乏力等。我们建议在梅雨季节到来之前，先预防性地服用一些冠心病治疗药物，如麝香保心丸。

起居祛湿防病

阴雨天气不宜外出运动，尤其要注意，有类似疾病的患者平时在空调房间里，最好还是多穿一点衣服，尤其是关节等地方要注意保暖。

防冠心病

小两口

梅雨季节宜早起晚睡，雨停时多做户外活动，如散步、慢跑、做操等，平时要注意劳逸结合，过度疲劳也容易导致湿邪乘虚而入。

饮食应以清淡饮食为主，在适当进食蛋白质类食物外，多吃一些健脾化湿的食物，如薏仁、冬瓜等，还有一些黄绿色蔬菜和时令水果，切记不宜过食生冷、油腻的食物，以免助湿伤脾。

阴雨天气不宜外出运动，尤其要注意，有类似疾病的患者平时在空调房间里，最好还是多穿一点衣服，尤其是关节等地方要注意保暖。

重视运动

注意保暖



小贴士

梅雨遇到世界杯

防梅雨季节病歌诀

连天阴雨雨不断，梅雨季节到庭院。
居室厨房和地板，擦擦洗洗不怠慢。
家私杂物洗一遍，灭霉灭菌除病患。
发霉变质米和面，不作食粮不下咽。
要买水果得检验，防腐药味有药险。
用过牙签丢远远，不能再用第二遍。
居室污气赶一赶，常开门窗得照办。
晒衣晒被加晒碗，干干净净病不染。

巧用艾叶，健康防霉

在梅雨时节，用艾叶烟熏室内，或以艾叶煎汤浴脚，均能起到很好的防病和保健效果。

熏

实验证明，艾叶烟熏对各类病菌以及霉菌等都有一定抑制作用。艾熏的清香气味，还能起到平喘、镇咳、祛痰、消炎及抗过敏作用，从而起到防病之目的。

泡

方法：艾叶 50 克，加水 1500 毫升左右煎煮，水开 5 分钟后，关火，盖上锅盖。5 分钟后将药液倒入盆中。水温适宜时，将双脚置于盆中浸泡，且可不断搓揉足掌。每次浸泡 10~15 分钟，晚上睡前用为佳，1 周可浸泡 4~5 次。1 剂药液可反复使用 3 次。

四年一次的足球盛宴，引得球迷熬夜观战、兴奋异常。不过，赛事时差外加梅雨季节，乐极生悲的极端病例亦有所增加。前晚，沪上就有一名 30 岁铁杆球迷在观看世界杯 D 组比赛时，突然脑干出血而不幸身亡。据悉，这位球迷已连续 3 天熬夜看世界杯。世界杯期间如何防病？医学专家提醒：有慢性病史的人群最好不要熬夜、避免过度劳累。

复旦大学附属中山医院内科周达新主任医师说，近两日，门诊已发现心梗病人四例，清一色是中青年男性球迷，且平日具有高血压史。

哪些球迷朋友世界杯期间需格外留心？专家说，在职人群（尤其是有高血压、糖尿病、高血脂等病史者），尽量不要熬夜看球；至于日常血压、血糖等指标，应及时监测，如需停药、换药，还应咨询专科医生。

（解放日报）